Методические указания и задания для домашней контрольной работы по математике.
    Федеральные государственные образовательные стандарты требуют обеспечивать эффективную самостоятельную работу обучающихся в сочетании с совершенствованием управления ею со стороны преподавателей для формирования общих и профессиональных компетенций. 

     Домашние контрольные работы являются формой самостоятельной работы и одновременно средством контроля выполнения учебного плана студентами и усвоения учебного материала в объеме рабочей программы дисциплины.

     Цель домашней контрольной работы – помочь студентам закрепить и отработать материал, изученный на занятиях, а так же подготовить студентов к успешной сдаче зачета.

     Курс математики, изучаемый учащимися 1 курса состоит из следующих тем: числовые множества, уравнения, неравенства; функции, свойства, пределы; степенная, показательная, логарифмическая функции; векторы и координаты, уравнения линии; тригонометрия; производные; интегралы; стереометрия; теория вероятности.
     Домашние контрольные работы помогают студентам, пропустившим занятия, освоить программный материал, а преподавателю проверить уровень усвоения. И в то же время домашние контрольные работы помогают создавать ситуацию успеха студента. Любая контрольная работа, проведенная в традиционной форме – это стресс. Что бы снять нервную нагрузку без ущерба для уровня знаний можно перенести контрольную работу в комфортную ситуацию, а именно в домашние условия. Учащиеся получают возможность решать задачи в личном темпе, не ограничивая себя рамками занятия и, при необходимости, обращаясь за помощью к преподавателю.

     Домашняя контрольная работа способствует снятию нервной нагрузки со студента и формированию положительной мотивации к предмету.

    Задания выполняются в отдельной тетради. Схемы, графики, расчёты должны быть выполнены в соответствии с требованиями ЕСКД. 

     Номер задания выбирается в соответствии с номером обучающегося в классном журнале. При выполнении задания условие записывать полностью.

                            Методические указания.
Тема 1. Числовые множества, уравнения, неравенства.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

     Множества натуральных, рациональных и действительных чисел, основные арифметические формулы и методы вычисления.

Уметь:

     Выполнять арифметические действия, проводить преобразования выражений, решать простейшие уравнения, системы уравнений и неравенства.

     Литература: [1] – гл. 3, [2] – гл. 1, 3.

[image: image1.png]


Основные формулы и понятия:

1. Множества.

              N – множество натуральных чисел.

              Z – множество целых чисел.

              Q – множество рациональных чисел.

              R – множество  действительных чисел.

     Пусть U-универсальное множество, содержащее все элементы, находящиеся в рассмотрении

	[image: image1380.png]
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	[image: image4.png]
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	[image: image1359.png]C o ook



A        B
Кольцевая сумма или симметрическая разность множеств А и В
	[image: image6.png]



Дополнение множества А
	A\B
Разность множеств А и В
	A[image: image8.png]


B
Объединение или сумма множеств А и В
	A[image: image10.png]


B
Пересечение или умножение множеств А и В


Пример 1.

     Даны множества А={1;2;3;4;8;12}

                                         В={0;2;4;6;8;10}

     Установите соответствие между множествами и необходимыми для их получения операциями:

	a){2;4;8}
	1) разность множеств А и В

	б){0;1;2;3;4;6;8;10;12}
	2) произведение множеств А и В

	в){1;3;12}
	3) разность множеств В и А

	г){0;6;10}
	4) сумма множеств А и В


Решение:

1) A\B    →   в)
2) A[image: image12.png]


B   →   a)

3) B\A    →    г)
4) A[image: image14.png]


B   →   б).
2.Сисемы двух уравнений.

     Общий вид системы двух уравнений с двумя переменными:

[image: image15.png]{"1X +b,y=c,

a;x+byy





     Число [image: image17.png]


 называется определителем второго порядка и обозначается [image: image19.png]by
b,




     Система имеет единственное решение (x;y), при условии, что ∆≠0, которая находится по формулам:

[image: image21.png]| a1b,-ash,



 

∆[image: image23.png]c1
c,

b,
b;| = c1b,_cyby




[image: image24.png]



x=[image: image26.png]e |



 ; y=[image: image28.png]| &



.

     Если же ∆=0, а ∆х≠0, ∆y≠0, то система несовместима.

     Если же ∆=∆х=∆y=0, то система неопределена.

Пример 2.

Решить систему уравнений [image: image30.png]{5x+2y:29
3x + 4y = 23



   

Решение: 

[image: image32.png]> 2=s5x4-2+3=12



 

∆[image: image34.png]29 2| _ 59.4_2+23=
2% 2|=29%4-2x23=70





[image: image35.png]5 29

A;v:l3 23|:5-23—3-29:23




x=[image: image37.png]


 ; y=[image: image39.png]


.

Ответ: (5;2)

3.Квадратные уравнения и неравенства.

     Разложение квадратного трехчлена на множители:                                        [image: image41.png]


+ bx+c=a(x-[image: image43.png]


) (x-[image: image45.png]


),
     где [image: image47.png]Xy,%5



- корни квадратного уравнения [image: image49.png]


+ bx+c=0

D=[image: image51.png]b* — 4ac




[image: image53.png]


 .

Неравенства вида [image: image55.png]


+ bx+c[image: image57.png]


0 или [image: image59.png]


+ bx+c[image: image61.png]


0, где a,b,c – некоторые числа и  а[image: image63.png]#0



 называется квадратным.

	y=[image: image65.png]


+ bx+c

	a[image: image67.png]=0




	
	a[image: image69.png]<0





	[image: image70.png]



	D[image: image72.png]=0




	[image: image73.png]




	[image: image74.png]



	D=0
	[image: image75.png]




	[image: image76.png]



	D[image: image78.png]<0




	[image: image79.png]





Пример 3.

[image: image1360.png]


Решить неравенство 2[image: image81.png]


+3x-2[image: image83.png]=0



.

Решение: 

Здесь f(x)= 2[image: image85.png]


+3x-2, 

D=9+16=25[image: image87.png]=0



; a=2[image: image89.png]=0




(имеем 2[image: image91.png]


+3x-2=0, [image: image93.png]Xy =-2,%;



)

Парабола пересекает ось Ох в точках [image: image95.png]Xy =-2,%;



 .

Ветви направленны вверх.

     Неравенство 2[image: image97.png]


+3x-2[image: image99.png]=0



 выполняется при тех значениях х, при которых точки параболы лежат выше оси Ох, т.е. в промежутках -∞[image: image101.png]<x<-2



   или [image: image103.png]=<
S < x < oo



.
Тема 2. Функции, их свойства и графики. Пределы.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

     Определение числовой функции, ограниченной, возрастающей (убывающей), четной (нечетной), обратной и сложной. Формулировки свойств предела суммы, произведения и частного функций.

Уметь:

     Пользоваться различными способами задания функции, находить область определения функции, строить графики степенных функций, применять геометрические преобразования графика элементарной функции методом сдвига и деформации, устанавливать по заданному графику функции ее важнейшие свойства, вычислять простые пределы функции.

     Литература: [1] – гл. 5, 6 ,  [2] – гл. 4.

Основные формулы и понятия:

1.Способы преобразования графика в функции.

     1 Параллельный перенос (сдвиг) на вектор (o;b) вдоль оси ОУ :

      График функции y=f(x)+b получается из графика функции y=f(x) с помощью параллельного переноса вдоль оси ОУ на b единиц                      

[image: image1361.png]


Например:                                                                 

y=x2-3  

     2 Параллельный перенос (сдвиг) на вектор (a; o) вдоль оси ОХ :

     График функции y=f(x-a) получается из графика функции y=f(x) с помощью параллельного переноса вдоль оси ОХ на а единиц

Например:

[image: image1362.png]


у=(x+4)2

у=(x-2)2                                                                                        

  3. Растяжение вдоль оси ОУ с коэффициентом k: 

      График функции у=kf(x) получается из графика функции y=f(x) путем растяжение в k раз вдоль оси  ОУ для k>1 или сжатием в k раз вдоль оси ОУ для 0<k<1. Если k<0, то строится график функции   y=kf(x) для k>0 и отображается  относительно оси ОХ 

[image: image1363.png]


    Например: 
[image: image1364.png]


     y=x2
[image: image1365.png]


     y=2x2                                                                                                                               

[image: image1366.png]


     y=-2x2
[image: image1367.png]


     y=[image: image105.png]


x2

   4.Растяжение вдоль оси ОХ с коэффициентом k: график функции y=f(kx) получается из графика функции y=f(x) путем растяжения в k раз вдоль оси ОХ для 0<k<1 и путем сжатия в k раз вдоль оси ОХ для k>1                           

[image: image1368.png]


Например:

[image: image1369.emf]y=x2

[image: image1370.png]


y=(2x)2
[image: image1371.png]


y=([image: image107.png]5



)2

Построение графиков, содержащих знак модуля:

     5.Построение графика функции y=f(|x|)

     Для построения этого графика нужно построить график функции y=f(x) для x[image: image109.png]


0 и отобразить его симметрично оси ОУ                   

[image: image1372.png]


Например:

y=(|x|-1)2

     6 Построение графика функции y=|f(x)|

     Для построения этого графика нужно построить график функции y=f(x) и отобразить относительно оси ОХ те части графика, которые расположены ниже этой оси             

Например: 
[image: image1373.png]


y=|x2-3|                     
2 Вычисление пределов.

     1) Предел многочлена
[image: image110.png]lim £(x) = f (xo)




Пример:
[image: image111.png]ljn;(x‘+4x—1) 22+4x2-1




2) Предел отношения двух многочленов

	[image: image112.png]&)




	при х→x0


1. [image: image114.png]g(x,) # 0,



 тогда

[image: image115.png]£ _ MmO i)
M0 Im ot o)





	Пример:
[image: image116.png]lim
ity

x4 4x —

x+7

1" +4-1-1
1+7

4

3

1

ol






2. [image: image118.png]



	тогда
	[image: image119.png]o f)
lm —5 =%





	Пример:
	[image: image120.png]22’ +4
12

e






3. [image: image122.png]



	тогда
	[image: image123.png]





получили неопределенность [image: image125.png]


, которую необходимо раскрыть!

      Неопределенность можно раскрыть путем разложения числителя и знаменателя на множители:

	Пример: 

1.
[image: image126.png]&(’;m lim(r+1) = 1+1=2







	2.

[image: image127.png]1(x-2)(x—3) _  x—-3 2-3 1
I —2)(r—2) +Bx—2 2-2 2







3) Предел отношения двух многочленов

	[image: image128.png]fx)
S




	при х→[image: image130.png]





Получили неопределенность [image: image132.png]


. Вычисляется путем вынесения в числителе и знаменателе общего множителя

	Пример:
[image: image133.png]3 -2x+3x+1 x’(a—
e —— = lim
= BT ETEE ey

3-0+0+0
4-0-0+0






	


4) Предел иррациональной функции

Вычисляется путём домножения числителя и знаменателя на выражение, сопряжённое к выражению, содержащему знак корня

	Пример:

[image: image134.png]i (T =2)(rm1+2) Vi-1 -2%

=lim
M5 i (x-5)(Vx—1+2) x5 (x - 5)(‘/1 —1+ 2)
x—5
=lim =lim -

=s(x—5)(Vx—1+2) ws\/rn \/fn 4







5) «Замечательные» пределы
[image: image135.png]



	Пример:

1.
[image: image136.png]




	2.

[image: image137.png]






Тема 3. Показательная, логарифмическая и степенная функции.

      В результате изучения темы студент должен

Знать:

      Определение логарифма с произвольным основанием, определения степенной, показательной и логарифмической функции, их свойства.

Уметь:

     Строить графики показательной и логарифмической функции, иллюстрировать на них свойства, выполнять преобразования, решать простейшие показательные и логарифмические уравнения и неравенства.

     Литература: [1] – гл. 4,   [2] – гл. 5.

Основные формулы и понятия:

1. Степень,  ее свойства.

[image: image139.png]


- степень

a - основание степени

x - показатель степени 

Пусть   a> 0 , b>0 ,a[image: image141.png]


1;

x , y[image: image143.png]


R, тогда

1) [image: image145.png]


=[image: image147.png]a¥ <=>



 x = y
2) [image: image149.png]


=1

3) [image: image151.png]a*

*a¥



=[image: image153.png]



4) [image: image155.png]


 = [image: image157.png]a*™v




5) ( [image: image159.png]



6) [image: image161.png]


 =[image: image163.png]



7) [image: image165.png]


 = [image: image167.png]



8) [image: image169.png]



9)[image: image171.png](ab)* = a*b”




10) ([image: image173.png])



 = [image: image175.png]



11) если а>1 и x>y, то [image: image177.png]a* > a¥




12) если 0<a<1 и x>y, то [image: image179.png]a* < a¥




(Знак неравенства меняется!)

13) [image: image181.png]



14) [image: image183.png]



15) [image: image185.png](Va)<= Va*




16) [image: image187.png]3




2.Логарифм, его свойства.

[image: image188.png]



Логарифмом числа с (с[image: image190.png]ER,



) по основанию а     (а >0 , a≠1) называется  показатель  степени b,     в которую нужно возвести основание а, что бы получить число  с.

[image: image192.png]alo8a®



=c    - основное  логарифмическое  тождество

Свойства:

Пусть а>0 , b>0 , a≠1 , b≠1, x>0 , y >0 , α[image: image194.png]E€R



 ,       β [image: image196.png]ER



 , тогда

1)[image: image198.png]log, x



 =[image: image200.png]log, v



 <=>x=y

2)[image: image202.png]log, 1



= 0  

3)[image: image204.png]log,a



=1

4)[image: image206.png]log, xy



 = [image: image208.png]log, x



 + [image: image210.png]log, v




5)[image: image212.png]log,>



=  [image: image214.png]log, x



 -[image: image216.png]log,y




6)[image: image218.png]log, x*



 = α[image: image220.png]log, x




7) Формула перехода к другому основанию

[image: image222.png]log, c



 = [image: image224.png]logy ¢
oms 2




8) [image: image226.png]lg x



 =[image: image228.png]log,, %



  - десятичный логарифм 

9) [image: image230.png]


 =[image: image232.png]log, x



  -  натуральный логарифм

10) если a>1 и x>y, то[image: image234.png]log, x



 >[image: image236.png]log, v




11) если 0<a<1 и x>y, то [image: image238.png]log, x



 <[image: image240.png]log, v




(Знак неравенства меняется!)

Пример 1.

Решить уравнения:

а) [image: image242.png]



б) [image: image244.png]4* —5x 254+ 4=0




в) [image: image246.png]log,(4x— 3)





г) [image: image248.png]log-(2x+ 3)





Решение:

а) уравняем основания

[image: image249.png]22(Z-1) = px




по свойству равенства степеней с одинаковыми основаниями

2(2х-1)=х

4х-2=х

х=[image: image251.png]



Ответ: х=[image: image253.png]



б) пусть [image: image255.png]2%



, тогда

[image: image256.png]t? —5t+4





D=9, [image: image258.png]



[image: image259.png]



Ответ: х=0 или х=2

в) По определению логарифма

4x-3=[image: image261.png]



4x-3=49

x=13
Ответ: x=13.

г) [image: image263.png]log-(2x+ 3)





[image: image264.png]{

2x+3>0
x+1>0
2x+3=x+1




Ответ: Ø.

Пример 2.

Решить неравенства:

а) [image: image266.png]3% =
32




б) [image: image268.png]Q<





в) [image: image270.png]logs(2x+ 1)< 1




г) [image: image272.png]log,s(3x+ 1) <log,s(x—1)




Решение:

а) [image: image274.png]2x>x—1




      [image: image276.png]X > —2




Ответ: х[image: image278.png]


(-2; +[image: image280.png]


)

б) [image: image282.png]=
G < (9)?




[image: image283.png]—5x+8>2




D=1, [image: image285.png]



Ответ: х[image: image287.png]€ (—0;2) U (3; +m)



.

в) [image: image289.png]log;(2x+ 1) <log, 3




[image: image290.png][2x+1>ﬂ
2x+1<3





Ответ: x[image: image292.png]€(=3i1)



.

г) [image: image294.png]log,s(3x+ 1) <log,s(x—1)




[image: image295.png]{

3x+1>0
x—1>0
3x+1>x-1

=




Ответ: x[image: image297.png]€ (1; +)



.

Тема 4. Векторы и координаты. Уравнения линий.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

     Определение вектора, разложение вектора,  действия над векторами, уравнение прямой и окружности.

Уметь:

     Выполнять линейные операции над векторами, разлагать вектор на составляющие, выполнять действия над векторами, заданными своими координатами, составлять уравнение прямой на плоскости и уравнение окружности.

     Литература: [1] – гл.17, 18, 21, 22.

Основные формулы и понятия:

1. Действия над векторами , заданными своими координатами.

Пусть [image: image299.png]


([image: image301.png]


), [image: image303.png]


([image: image305.png]


):

1) сумма (разность) векторов 

[image: image306.png]at+b(x, +x;v vz, +2,)




2) умножение вектора на число λ
λ[image: image308.png]


 (λ[image: image310.png]


; λ[image: image312.png]


λ[image: image314.png]


)

3) длина вектора

[image: image315.png]



4) скалярное произведение

[image: image316.png]a*b=x,x,+y,v, +2,2,




[image: image1374.png]


5) угол между векторами

[image: image317.png]axb

cosp =





[image: image318.png]T 7z
— ):yz %2 + y2 + 22
* /x5
JxEtyit iy

cosp =




6) Условие коллинеарности: 

[image: image319.png]*1
X,

pey

!
z,




7) Условие перпендикулярности: 
[image: image320.png]alb®xx, +y,v, +2,2,=0




Пусть A (x1; y1; z1), B (x2; y2; z2):

1) координаты вектора
[image: image321.png]AB (X, — X3 V> — Y4325 — Z4)




2) длина вектора (расстояние между точками) 

[image: image322.png]IAB| =/ (x; — %)% + (¥, — %) + (2, — 2,)?




3) координаты середины отрезка AO=OB         

[image: image1375.png]


                                                     

[image: image324.png]Xy txg



; [image: image326.png]


; [image: image328.png]23z,



;

4) деление отрезка в заданном отношении [image: image330.png]



AO=𝝀*OB [image: image1376.png]



[image: image332.png]xytix,
PYYTY



; [image: image334.png]PYYY



; [image: image336.png]3y +As,
PYYY




2.Уравнение прямой l
общее: Ax+By+C=0,     (A,B,C[image: image338.png]


R)

векторное: A(x-[image: image340.png]


)+B(y-[image: image342.png]


)=0,      (([image: image344.png]


;[image: image346.png]


)[image: image348.png]


l, (A;B)[image: image350.png]


l)

каноническое: [image: image352.png]


,     (([image: image354.png]


;[image: image356.png]


)[image: image358.png]


l, (m;n)   [image: image360.png]


l) 

через две заданные точки: [image: image362.png]e S S

.



    ,     (([image: image364.png]


;[image: image366.png]


)[image: image368.png]


l, ([image: image370.png]


;[image: image372.png]


)[image: image374.png]


l )

Уравнение окружности

общее: A[image: image376.png]


+A[image: image378.png]


+Bx+Cy+D=0,   (А,В,С,DϵR)

с центром в начале координат: [image: image380.png]x*+yr=r?



 , где r-радиус
с центром в точке с координатами (a;b): [image: image382.png](x—a)’+(y—Db)*=1r?




Пример.

Дан треугольник ABC с вершинами A (4;7), B(3;5), C(2;4)

Найти: 

1. Координаты AB и его разложения по базису.

2. Длину стороны AB.                

3. Угол С.

4. Уравнение стороны AC.

Решение. 

1. Найдём координаты вектора [image: image384.png]AB




[image: image386.png]AB



 = (3-4; 5-7) = (-1; -2),

разложение по базису

AB=[image: image388.png]



2. Длинна стороны AB
AB = [image: image390.png]|4AB|



= [image: image392.png]=D)% + (-2)2



 = [image: image394.png]



3. Угол С – это угол между векторами [image: image396.png]CAuCB



. Найдём координаты этих векторов.

[image: image398.png]


, тогда

[image: image400.png]cosC



 = [image: image402.png]2¢1%341 S S
N I A




  
[image: image404.png]


 C =arcсos [image: image406.png]



4. Найдём уравнение стороны АС , как уравнение прямой через две заданные точки.

АС : [image: image408.png]u

ol



;   [image: image410.png]


;  -3[image: image412.png]


 +12=-2y+14
приведём к общему виду.

АС: 3[image: image414.png]


 -2y+2=0
Тема 5. Прямые и плоскости в пространстве.

      В результате изучения темы студенты должны:

  Знать: 

     Основные понятия и аксиомы стереометрии; определения параллельных и скрещивающихся прямых, прямой  параллельной плоскости , параллельных плоскостей, прямой  перпендикулярной плоскости, угла между плоскостями, перпендикулярных плоскостей.
     Признак параллельности прямой и плоскости; теорему о плоскости , проходящей через прямую, параллельной данной плоскости; признак параллельности двух плоскостей; признак перпендикулярности прямой и плоскости; теорему о трех перпендикулярах.

Уметь:

    -описывать взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве

    -применять признак перпендикулярности прямой и плоскости, теорему о трех перпендикулярах

    -использовать признак перпендикулярности для вычисления углов и расстояний в пространстве

Литература: [1] – гл. 20.

Стереометрия – это раздел геометрии, в котором изучаются фигуры в пространстве.

. Основные определения и теоремы
1. Две прямые в пространстве называются параллельными, если они лежат в одной плоскости и не пересекаются.
2. Прямые, которые не пересекаются и не лежат в одной плоскости, называются скрещивающимися.
3. Через точку вне данной прямой можно провести прямую, параллельную этой прямой, и притом только одну.
4. Через точку вне данной плоскости можно провести плоскость, параллельную данной, и притом только одну.
5. Признак параллельности прямой и плоскости: Если прямая, принадлежащая плоскости, параллельна какой-нибудь прямой в этой плоскости, то она параллельна и самой плоскости.
6. Две плоскости называются параллельными, если они не пересекаются.
7. Признак параллельности плоскостей: Если две пересекающиеся прямые одной плоскости соответственно параллельны двум прямым другой плоскости, то эти плоскости параллельны.
8. Прямая, пересекающая плоскость, называется перпендикулярной этой плоскости, если она перпендикулярна любой прямой, которая лежит в данной плоскости и проходит через точку пересечения.
9. Признак перпендикулярности прямой и плоскости: Если прямая перпендикулярна двум пересекающимся прямым в плоскости, то она перпендикулярна данной плоскости.
10. Теорема о трех перпендикулярах: Для того, чтобы прямая лежащая в плоскости, была перпендикулярна наклонной, необходимо и достаточно, чтобы эта прямая была перпендикулярна проекции наклонной.
11. Если прямая, пересекающая плоскость, перпендикулярна двум прямым, лежащим в этой плоскости и проходящим через точку пересечения данной прямой и плоскости, то она перпендикулярна плоскости.
12. Если плоскость перпендикулярна одной из двух параллельных прямых, то она перпендикулярна и другой.
13. Если две прямые перпендикулярны одной и той же плоскости, то они параллельны.
14. Если прямая, лежащая в плоскости, перпендикулярна проекции наклонной, то она перпендикулярна и самой наклонной.
15. Если прямая, не лежащая в данной плоскости, параллельна какой-нибудь прямой, расположенной в этой плоскости, то она параллельна этой плоскости.
16. Если прямая параллельна плоскости, то она параллельна некоторой прямой на этой плоскости.
17. Если прямая и плоскость перпендикулярны одной и той же прямой, то они параллельны.
18. Все точки прямой, параллельной плоскости, одинаково удалены от этой плоскости.
Угол между прямыми
· Углом между двумя пересекающимися прямыми называется наименьший из углов, образованных при пересечении прямых.
· [image: image415.png]0° < Z(a,b) < 90°




· Углом между двумя скрещивающимися прямыми называется угол между пересекающимися прямыми, соответственно параллельными данным скрещивающимся.
Тема 6. Тригонометрические функции.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

    Определение радианной меры угла, синуса, косинуса, тангенса, котангенса угла, основные тригонометрические тождества, формулы приведения, формулы суммы и разности двух углов, синус и косинус двойного угла.
Уметь:
     -выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений, используя тригонометрические формулы
     -строить графики тригонометрических функций и на них иллюстрировать свойства функции
     -при построении графиков применять метод геометрических преобразований (сдвиг и деформацию)
     -решать простейшие тригонометрические уравнения и неравенства.

     Литература: [1] – гл. 9, [2] – гл. 5 § 24-28.

Основные формулы и понятия:

	1) Радианная мера угла

[image: image416.png]



1 рад ≈ 57,3º

1º ≈ 0,0175 рад

α – градусная мера

a – радианная мера угла

α[image: image418.png]


  [image: image420.png]



2) Единичная окружность
[image: image421.png]



3) Понятие тригонометрических функций
[image: image422.png]X
¥
x

x

Y





4) Знаки тригонометрических функций
[image: image423.png]sin. cost. tgo, ctgo




	5) Графики тригонометрических функций

[image: image424.png]



[image: image425.png]



[image: image426.png]



[image: image427.png]



6) Чётность тригонометрических функций

sin (-x) = - sin x
      нечётная

cos (-x) = cos x
      чётная

tg (-x) = - tg x
      нечётная

ctg (-x) = - ctg x
      нечётная

7) Периодичность тригонометрических функций

sin (x+2πк) = sin x,
(Т=2π)

cos (x+2πк) = cos x,
(Т=2π)

tg (x+πк) = tg x,
               (Т=π)

ctg (x+πк) = ctg x,
(Т=π)

                 к є Z
8) Основные тригонометрических тождества
sin2x + cos2x = 1;

[image: image428.png]cosx

sinx




tgx ∙ ctgx = 1;

[image: image429.png]






9) Простейшие тригонометрические уравнения
1. sinx = ɑ. Если |ɑ|>1, то х є Ø.

Если |ɑ|≤1, то

	x = (─1)narcsinɑ + πn, n є Z


2. cosx = ɑ. Если |ɑ|>1, то х є Ø.

Если |ɑ|≤1, то
	x = ±arccosɑ + 2πn, n є Z


3. tgx = ɑ.

	x = arctgɑ + πn, n є Z


4. ctgx = ɑ.
	x = arcctgɑ + πn, n є Z


Пример 1.

Вычислить значения остальных тригонометрических функций, если [image: image431.png]sina



  и             [image: image433.png]~<a<m
>



.

Решение:

По основному тригонометрическому тождеству [image: image435.png]sina + cos*a=1



, следовательно

cos[image: image437.png]


, [image: image439.png]


по условию принадлежит второй четверти, значит cos[image: image441.png]


 имеет знак минус.

cos[image: image443.png]


 = [image: image445.png]


 = [image: image447.png]


 = [image: image449.png]


 ;
tg[image: image451.png]


 ,  следовательно tg[image: image453.png]


 ;

ctg[image: image455.png]


 , следовательно ctg[image: image457.png]


 .

Пример 2.

Решить уравнения:

1) sinx = [image: image459.png]


                        2)  cosx = [image: image461.png]



3) tg2x = [image: image463.png]


                   4)  ctg[image: image465.png]



Решение:

1)[image: image467.png]+ 21k, keZ X, = — arcsin®> + 2k, keZ




   [image: image469.png]x, =7+ 2nk,keZ



                               [image: image471.png]


+[image: image473.png]2nk, k€ Z




2)[image: image475.png]x, = arccos + 2k, keZ



                  [image: image477.png]x, = —arccos 2+ 21k, keZ




        [image: image479.png]xy ==+ 2nk,keZ



                                [image: image481.png]=+ 2mk keZ





     3)[image: image483.png]arctg(—V/3



) + [image: image485.png]nk, keZ




       [image: image487.png]2x

=+ 7k, keZ




       [image: image489.png]x = —= + 21k, keZ




     4)[image: image491.png]arcctgy3 + mk, keZ





        [image: image493.png]



        [image: image495.png]x = =+ 2mk,keZ



.

Тема 7. Производная, ее приложение.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

   Определение производной функции, дифференциала, точек максимума и минимума функции, физический и геометрический смысл производной, формулы производных основных  элементарных  функций, правила дифференцирования суммы, разности, произведения и частного двух функций, достаточные условия возрастания (убывания) функции на промежутке , необходимые и достаточные условия существования экстремума дифференцируемой функции.

Уметь:

-находить производную данной функции, используя таблицу производных и правила дифференцирования
-вычислять значения производной функции в указанной точке
-применять производную для исследования конкретных физических процессов (нахождение скорости движения, значение переменного тока и др.)
-находить производные второго порядка, применять вторую производную для решения физических задач
-применять производную к исследованию функции и построению графиков
-находить наибольшее и наименьшее значение функции  непрерывной на отрезке
-решать несложные прикладные задачи на нахождение наибольшего и наименьшего значения реальных переменных величин.

     Литература: [1] – гл. 7,8,9 §24-26 ,   [2] – гл. 6, 7.

Основные формулы и понятия:

Производной функции f(x) в точке х0 называется предел отношения приращения Δf функции в этой точке к приращению Δх аргумента, когда последнее стремится к нулю:

[image: image496.png]Jim L0 T 43 — F(x0)
m [Cr0 7 220 7 Fxo)

- m Aw





Геометрический смысл производной:

[image: image497.png]



Производная функции f(x) в точке х0 равна угловому коэффициенту касательной к графику функции в точке (х0; f(x0))

[image: image499.png]


(xo) = tgα = K
Физический смысл производной:

Ускорение ɑ(t) прямолинейного движения материальной точки в момент времени t равно первой производной от скорости по времени или второй производной от пути времени

[image: image500.png]



Функция f(x), имеющая производную в каждой точке некоторого промежутка, называется дифференцируемой на этом промежутке.

Для производной функции y= f(x) употребляются следующие обозначения:

[image: image501.png]



Нахождение производной называется дифференцированием.

Пусть функция y= f(x) определена на интервале (a;b) и имеет производную в каждой точке этого интервала. Тогда [image: image503.png]f'(x)



 называется первой производной или производной первого порядка.

Если первая производная сама является дифференцируемой функцией на интервале (a;b), то существует вторая производная или производная второго порядка, которая обозначается 

[image: image505.png]


 или [image: image507.png]



и вычисляется как производная от первой производной.

Основные формулы:

1. [image: image509.png]n-1





в частности

[image: image510.png]



2. [image: image512.png]



в частности

[image: image513.png]



3. [image: image515.png]



в частности

[image: image516.png]1
=110

() ==, g2y =




4. [image: image518.png](sinx)' = cosx




5. [image: image520.png](cosx)' = —sinx




6. [image: image522.png]



7. [image: image524.png]



8. [image: image526.png]



9. [image: image528.png]



10. [image: image530.png](arctgx)’ =




11. [image: image532.png]



Пример 1.

Тело движется прямолинейно по закону s(t)=[image: image534.png]3+2t+t°



(м). Определите его скорость и ускорение в момент времени t=1с.

Решение:

Используя механический смысл производной получаем:

[image: image535.png]v(e) =s'() = (3+2t +2) =2 +2¢ (g)




                                          [image: image537.png]v(1)=2+2





                                          [image: image539.png]a(t) =s"(t) =2 (3)




                                           a(1) = 2( [image: image541.png]Nl 2



).

Пример 2.

Исследуйте функцию [image: image543.png]


 на монотонность и экстремумы.

Решение:

Находим первую производную и критические точки:

[image: image544.png]fl(x)=2x—4




Полагая [image: image546.png]


критическую точку x = 2.

Разбиваем область определения функции критической точкой на интервалы и исследуем на них знак производной. Данные заносим в таблицу:

	x
	( -∞;2)
	2
	(2;+∞)

	[image: image547.png]f'(x)




	̶
	0
	+

	f(x)
	[image: image1377.png]




	min

-4


	[image: image1378.png]





Таким образом, на интервале (-∞;2) функция убывает, на интервале (2; +∞) функция возрастает. 

Экстремум функции 
[image: image548.png]



Тема 8. Интеграл, его приложение.

      В результате изучения темы студент должен

Знать:

   Определение первообразной, неопределенного интеграла, формулировки основных свойств неопределенного  интеграла, формулы табличных интегралов,  определенный интеграл, его свойства, формулу Ньютона - Лейбница  .

Уметь:
-находить неопределенные интегралы, сводящиеся к табличным  с помощью основных свойств и простых преобразований;
-восстанавливать закон  движения по заданной скорости, скорость по ускорению, количество  электричества по силе тока и др.;
-вычислять определенный интеграл с помощью основных его свойств и формулы Ньютона- Лейбница
-находить площади криволинейных трапеций
-решать простейшие прикладные задали, сводящиеся к составлению и вычислению интеграла.

     Литература: [1] – гл. 11,12,13,   [2] – гл. 8,9,10.

Основные формулы и понятия:

                                              Неопределенный интеграл

  Функции F(x) называется первообразной                                                                   для функции f(х) на некотором промежутке, если для всех значений х из этого промежутка выполняется равенство [image: image550.png]F'



(x)=f(x)                                                                                    

  Множество всех первообразных функции f(x)                                                            на некотором промежутке называется неопределенным  интегралом  от функции f(х) на этом промежутке и                                                      обозначается
[image: image551.png]| fean




[image: image552.png]f FG)dx=F(x)+ C




Свойства неопределенного интеграла:                                                             

1.Если функция f(x) имеет первообразную, то                                                           

[image: image553.png](| @y = F@.d(| £ = Fexyds




2.Если f(x) – дифференцируемая функция, то                                                            

[image: image554.png]| £ @ax=r@ +c. [ dfe=fe +c




3.Если функция f(x) и [image: image556.png]


 (x) имеют первообразные, то

[image: image557.png]|G+ gan = [ Fwax+ [ g




4.Если функция f(x) имеет первообразную, то при a≠0 

[image: image558.png]| afdx =a [ Fxyax




Определенный интеграл

Пусть дана ограниченная функция y=f(x) определенная на закрытом интервале 
[image: image559.wmf][

]

b

a

;

. Интегралом от a до b функции f(x) называется приращение первообразной F этой функции

[image: image560.png]&
[ feax=r ) - Fe@




 это формула Ньютона-Лейбница

Свойства определенного интеграла: 

1.Постоянный множитель можно вынести за знак интеграла 

	[image: image561.png]& &
[ ke =k [ reoas




	где к-постоянная




2.Интеграл суммы равен сумме интегралов 

[image: image562.png]f(f(x)+ @)= ff(’f)'ix+ fd(x)dl




3.Перестановка пределов интеграла приводит к перемене знака 

[image: image563.png]f Fedx=— f F)ds
J J




4.Разбиение отрезка интегрирования: если
[image: image564.wmf]a<c<b , то

[image: image565.png]ff(x)'k:ff(x)dr+ ff(x)'iz




                                     Вычисление площадей плоских фигур

Определенный интеграл от неотрицательной непрерывной функции  есть площадь соответствующей криволинейной трапеции.

[image: image566.png]y=f(x)




S=[image: image568.png]i
(x)dx




Основные формулы интегрирования

[image: image569.png]fdz:x{»f




[image: image570.png]™t
" dr= C(n# -1
fx Tt O mE -




[image: image571.png]dx
f—:lnlec
™




[image: image572.png]



[image: image573.png]fe"dx:e"{»f




[image: image574.png]fsinxdz:—wsadf




[image: image575.png]fwsxdx: sinx+C




[image: image576.png]



[image: image577.png][

dx

sin?x

= —ctgx +C




[image: image578.png]



[image: image579.png]



[image: image580.png]



[image: image581.png]dx
fm:lnlx{»\/xzi»azli»f




[image: image582.png]



Пример 1.

Скорость движения точки изменяется по закону v=3[image: image584.png]


+2t+1 ([image: image586.png]


). Найти путь, пройденный точкой за 10 секунд от начала движения.

Решение:

Путь, пройденный точкой при неравномерном движении с переменной скоростью за промежуток времени от [image: image588.png]t, Aot,



, вычисляется по формуле:

S=[image: image590.png]f®)dt




.

Согласно условию f(t)= 3[image: image592.png]


+2t+1, [image: image594.png]


.

Следовательно

 S=[image: image596.png][t +2t+1)



dt=([image: image598.png]10°
+ 10% + 14
0)



 ̶  ([image: image600.png]0+
0%+
0)



=1110(м) 

Пример 2.

Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=[image: image602.png]


и y=0.

Решение:

Выполним построение фигуры. Искомая площадь заключена между параболой и осью абсцисс. Найдем их точки пересечения. Полагая y=0 получим x=2 и x=-2.

[image: image603.png]



S=[image: image605.png]I2.C
—x24
4x).
)dx



=( ̶  [image: image607.png]


+ 4*2) ̶ ( ̶  [image: image609.png]


+ 4*( ̶ 2))=10[image: image611.png]


 (кв.ед.)

Тема 10. Геометрические тела и поверхности. Объемы и площади поверхностей геометрических тел.

     В результате изучения темы студент должен

Знать:

    Вершины, ребра, грани многогранника, определение и виды призмы, параллелепипеда, пирамиды, цилиндра, конуса, шара и сферы. Сечения куба, призмы, пирамиды, шара. Иметь представление о правильных многогранниках. Формулы объема и площадей поверхности прямоугольного параллелепипеда, призмы, цилиндра, пирамиды, конуса, шара .
Уметь:

   изображать основные многогранники и круглые тела; выполнять чертежи по условиям задач;
решать простейшие стереометрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов);использовать при решении стереометрических задач  планиметрические факты и методы; проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач. Вычислять объемы и площади поверхностей изученных пространственных тел
     Литература: [1] – гл.23, 24, 25, 26.

Основные формулы и понятия:

Многогранники

Многогранник - это такое тело, поверхность которого состоит из конечного числа плоских многоугольников.

1)Призма - это многогранник, который состоит из двух плоских многоугольников, лежащих в разных плоскостях и совмещаемых параллельным переносом, и всех отрезков, соединяющих соответствующие точки этих многоугольников.

2)Параллелепипед - это призма, основания которой есть параллелограмм.

3)Пирамида - это многогранник, который состоит из плоского многоугольника (основания пирамиды), точки, не принадлежащей плоскости основания (вершины пирамиды) и всех отрезков, соединяющих вершину пирамиды с точками основания (боковых ребер).

 Многогранник называется выпуклым, если он расположен по одну сторону плоскости каждого плоского многоугольника на его поверхности.

 Выпуклый многогранник называется правильным, если его грани - правильные многоугольники с одним и тем же числом сторон и в каждой вершине многогранника
Тела вращения

[image: image1379.png]


Если вращать прямую L параллельную какой - либо оси координат (или заданной прямой e)

вокруг этой прямой (оси), то получим прямую круговую цилиндрическую поверхность.


Конической поверхностью называется поверхность образованная движением прямой линии L (образующей) которая перемещаются, проходя через неподвижную точку (вершину поверхности).

1)Если прямую круговую цилиндрическую поверхность пересечь двумя параллельными плоскостями, перпендикулярными к образующей L, то тело, ограниченное этой поверхностью, и частями секущих плоскостей (кругами) называется прямым круговым цилиндром.

2)Конус - тело, ограниченное частью конической поверхности расположенной по одну сторону от вершины О, и частью секущей плоскости, которую выделяет из этой плоскости коническая поверхность.

   Шаровой поверхностью или сферой называется геометрическое место точек пространства, равноудаленных от данной точки, называемой центром.

3)Шар - тело, которое состоит из всех точек пространства находящихся на расстоянии, не больше данного от данной точки.

	Геометрические тела и поверхности

	S=2*Sосн+Pосн*L


V=Sосн*H
	S=Sосн + [image: image613.png]


Pосн*a


V= [image: image615.png]


Sосн*H

	S=S1+S2+[image: image617.png]


 (P1+P2)*a


V=
[image: image618.emf]1

3

(S1+
[image: image619.emf]√

S

1

S

2

+S2)H
	S=2ПR2 + 2ПRH



[image: image620.emf]V = ПR

2

H



	
[image: image621.emf]S = ПR

1

2

+ ПR

2
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+ ПL ( R
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V=[image: image623.png]


П([image: image625.png]R?
2+



 [image: image627.png]R,R, +R3



 )H
	
[image: image628.emf]S = ПR

2

+ ПRL




[image: image629.emf]V =

1

3

ПR

2

H



	[image: image630.png]





Тема 11. Элементы теории вероятности и математической статистики.

В результате изучения темы студенты должны:

Знать: 

Формулы комбинаторики, частоту события, случайные события, вероятность события.

Уметь:

 -решать простейшие комбинаторные задачи

- находить вероятность события в простейших случаях

-извлекать информацию, представленную в таблицах, диаграммах, графиках, составлять их, вычислять среднее значение результатов измерений. 
Литература: [1] – гл.16.

Основные формулы и понятия: 
Элементы комбинаторики.

Факториал : n!= n* (n-1)*(n-2)*(n-3)*…*3*2*1

                     0!=1

Размещение : [image: image632.png]


=[image: image634.png]—"





Перестановка : [image: image636.png]


=n!

Сочетание : [image: image638.png]


=[image: image640.png]T —




Классическое определение вероятности.

Вероятностью события А называется отношение числа исходов m, благоприятствующих событию А, к общему числу всех исходов n :

                                                   P(A)=[image: image642.png]



                                               0≤P(A)≤1σσ
Закон распределения случайной величины X.

	X
	[image: image643.png]



	[image: image644.png]



	[image: image645.png]



	…
	[image: image646.png]




	P
	[image: image647.png]



	[image: image648.png]



	[image: image649.png]



	…
	[image: image650.png]





Математическое ожидание: М(X)=[image: image652.png]X0y H X0, X303 + -+ X0,




Дисперсия : D(X)=M([image: image654.png]X%
(M(X))?




Среднее квадратичное отклонение : σ=[image: image656.png]'D(X)




Пример 1.

Вычислить:

1) 5!+6!                                        2) [image: image658.png]A
A




3) [image: image660.png]


                                              4) [image: image662.png]



Решение:

1) 5!+6!=5*4*3*2*1+6*5*4*3*2*1=120+720=840

2) [image: image664.png]A
A



=[image: image666.png]100 10% _ 10+5+8¢7+6!
(104 _ & =




=10*9*8*7=5040

3) [image: image668.png]


=4!=4*3*2*1=24

4) [image: image670.png]


=[image: image672.png]15t 150 _ 15+14+13: 15414
B(15-13) 13121 13m2e1  2e1




=105

Пример 2.

Из урны, в которой находится 5 белых и 3 черных шара, вынимают один шар. Найти вероятность того, что шар окажется черным.

Решение:

Обозначим событие, состоящее в появлении черного шара, через А. Общее число исходов n=5+3=8, число исходов, благоприятствующих появлению события А, m=3. Следовательно,  Р(А)= [image: image674.png]


 =0,375.

Пример 3.

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение случайной величины X, зная закон ее распределения:

	X
	-6
	-4
	-2
	0
	1
	3
	5

	P
	0,05
	0,1
	0,05
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Решение:

M(X)=-6*0,05+(-4)*0,1+(-2)*0,05+0*0,3+1*0,25+3*0,15+5*0,1=

        =-0,3-0,4-0,1+0+0,25+0,45+0,5=0,4

M([image: image676.png]


)=36*0,05+16*0,1+4*0,05+0*0,3+1*0,25+9*0,15+25*0,1=

         =1,8+1,6+0,2+0+0,25+1,35+2,5=7,7

[image: image678.png](M(x))?



=0,16

D(X)=7,7-0,16=7,54

σ=[image: image680.png]


≈2,746
задания для самостоятельной работы.

Задание 1.

Даны множества А и В. Найти сумму, произведение и разность множеств А и В:

	1
	{5;10;15;20}
	{3;6;9;12;15}

	2
	{2;4;6;10}
	{5;6;7;8;10}

	3
	{1;4;6;15;18}
	{1;2;3;6;15}

	4
	{3;7;9;12;15}
	{2;7;9;15;20}

	5
	{10;11;17;20}
	{3;9;11;15;17}

	6
	{8;9;10;11}
	{5;7;9;11;13}

	7
	{6;12;15;18;20}
	{6;10;15;16;20}

	8
	{11;13;19;20}
	{7;9;11;13;15;19}

	9
	{3;5;7;9;13}
	{5;6;7;8;9}

	10
	{9;12;14;20;25}
	{7;10;12;15}

	11
	{4;6;8;11;13}
	{2;4;10;13;14}

	12
	{10;15;18;21;23}
	{8;9;10;19;23}

	13
	{11;15;17;19;20}
	{11;13;16;19;20}

	14
	{7;8;11;14;18}
	{5;7;9;15;18}

	15
	{12;15;17;21;24}
	{10;12;14;24;28}

	16
	{13;16;18;22;27}
	{7;9;15;16;22}

	17
	{3;7;8;10;12}
	{3;7;8;12;30}

	18
	{6;8;9;14;16}
	{5;6;7;8;9}

	19
	{2;5;8;13;19}
	{5;6;7;8;19}

	20
	{1;4;7;12;14}
	{3;7;9;12;15}

	21
	{4;6;9;11;12}
	{3;5;6;9;11}

	22
	{8;11;13;17;22}
	{4;7;13;18;22}

	23
	{7;9;13;14;17}
	{8;14;17;23;27}

	24
	{5;9;12;16;18}
	{3;5;7;9;12}

	      25
	{9;11;14;15;19}
	{12;14;16;19;21}


Задание 2.

С помощью определителей решите систему двух уравнений с двумя неизвестными:

	варианты
	системы

	1
	[image: image681.png]{ax—zyzs
4x +y






	2
	[image: image682.png]{4x+y
3x—5y =7





	3
	[image: image683.png]{5:73)7:16
2x + 4y = 22





	4
	[image: image684.png]{5:72)776
7x — 5y —4






	5
	[image: image685.png]}






	6
	[image: image686.png]{4:73)777
8x — 6y — 1.






	7
	[image: image687.png]




	8
	[image: image688.png])

3x—2y =1
6x — 4y =2





	9
	[image: image689.png]2x —3y =2

{4:76)7:3





	10
	[image: image690.png]{5:72)':7
3x + 4y = 25





	11
	[image: image691.png]




	12
	[image: image692.png]{4: 43y =—27





	13
	[image: image693.png]




	14
	[image: image694.png]{2x+3y:13
Sx—y=7





	15
	[image: image695.png]{3x+ Sy =14
2x — 4y = —2





	16
	[image: image696.png]{4:{»3)772
3x — 5y — 2






	17
	[image: image697.png]{5x+2y:29
3x + 4y = 23





	18
	[image: image698.png]{5:72)':7
3x + 4y = 25





	19
	[image: image699.png]




	20
	[image: image700.png]]

2x—3y+3






	21
	[image: image701.png]




	22
	[image: image702.png]{3x+5y:14
2x — 4y = —20





	23
	[image: image703.png]{2x+4y75
3x + 6y — 15






	24
	[image: image704.png][4x + 8y
{2x+4y 9





	25
	[image: image705.png]





Задание 3.

Решите квадратное неравенство:

	варианты
	неравенство

	1
	[image: image706.png]—12=0





	2
	[image: image707.png]—x*+x+2>0





	3
	[image: image708.png]x*+6x+9<0





	4
	[image: image709.png]




	5
	[image: image710.png]—x?*+6x—5=0





	6
	[image: image711.png]x*+2x+1>0





	7
	[image: image712.png]




	8
	[image: image713.png]2x*—4x+7 >0





	9
	[image: image714.png]—x?+4x—5>0





	10
	[image: image715.png]




	11
	[image: image716.png]




	12
	[image: image717.png]6x+27<0





	13
	[image: image718.png]2x*—13x+2 >0





	14
	[image: image719.png]2x*—x+4<0





	15
	[image: image720.png]—3x*45x+2>0





	16
	[image: image721.png]4x*—4x+1>0





	17
	[image: image722.png]—x?+5x—4<0





	18
	[image: image723.png]6x*—7x+2>0





	19
	[image: image724.png]




	20
	[image: image725.png]




	21
	[image: image726.png]




	22
	[image: image727.png]3x*—19x+6 <0





	23
	[image: image728.png]x*+9 < 6x





	24
	[image: image729.png]2x*+3x—5<0





	25
	[image: image730.png]—2x*—7x+4>0






Задание 4.

Постройте график функции, применяя простейшие преобразования графиков (сжатие, растяжение, параллельный перенос) и опишите выполненные преобразования:

	варианты
	функция

	1
	y = 1-[image: image732.png](x+2)°





	2
	y = 1-[image: image734.png](x—2)*—4





	3
	y =[image: image736.png]




	4
	y =1+[image: image738.png]




	5
	y =1-[image: image740.png](x+2)*+4





	6
	y =[image: image742.png]


+2

	7
	y = [image: image744.png]Vx+1



 -1

	8
	y = 2+[image: image746.png]




	9
	y = 4+2[image: image748.png]




	10
	y = -2[image: image750.png]


 +3

	11
	y =[image: image752.png]0,5x?



-3

	12
	y = [image: image754.png]—+2





	13
	y = -[image: image756.png](x—2)*+1





	14
	y = -2[image: image758.png]


 +2

	15
	y = [image: image760.png](x+3)3°-1





	16
	y = [image: image762.png]


 -2

	17
	у = [image: image764.png]2x?



+3

	18
	y = 2 + [image: image766.png]




	19
	y = [image: image768.png]




	20
	y = [image: image770.png]


 -2

	21
	y = [image: image772.png]V2x



 +1

	22
	y = [image: image774.png]


 -2

	23
	y = [image: image776.png]0,5x3



+4

	24
	y = 3- [image: image778.png]0,5x2





	25
	y =[image: image780.png]—2x°3



-2


Задание 5.

Вычислите пределы:

	варианты
	а
	б

	1
	[image: image781.png]2x*—3x+1
lim = ————
e X2 —2x 2+ 1




	[image: image782.png]1—2x+4x7
lim —
o 322 + 2% — 10





	2
	[image: image783.png]5x*—9x —2
lim = ————
e x2—dx+ 4




	[image: image784.png]x*+x—3
e 2x2—x+5





	3
	[image: image785.png]4x®—13x 13
lim ————— =
e xZ—_6x+9




	[image: image786.png]2x*+x -5
o x2—x+ 2





	4
	[image: image787.png]3x*—11x —4
lim = —————
rot x2—8x + 16




	[image: image788.png]9x*+3x+7
o X2t 2x—6





	5
	[image: image789.png]2x*—9x—5
I ox £ 25




	[image: image790.png]L Ix*+x+4
ro 6x2 +8x — 1





	6
	[image: image791.png]L 4x®+3x-1
lim ——
e X2+ 2x+ 1




	[image: image792.png]lim ————
v 4x2 + x + 8





	7
	[image: image793.png]5x*+11x+2
lim T
o X2+ ax+ 4




	[image: image794.png]2x*—x—4
lim —————
e tax i1





	8
	[image: image795.png]4x*+13x 43
lim —
o3 X2+ 6x+9




	[image: image796.png]. x"+4x+8
lim ————
o 722 + 3x — 2





	9
	[image: image797.png]. 3x*+13x+4
lim =
s x2 + 8x + 16




	[image: image798.png]8x?+10x+5
lim ——— >

T ox2_¢6





	10
	[image: image799.png]L 2x"+11x+5
lim
s x2+ 10x + 25




	[image: image800.png]. 2x"+3x+6
lim =
o 9x2 + 3x — 1





	11
	[image: image801.png]4x?—3x—1
lim —————





	[image: image802.png]6x*+9x—3
lim ==
o —x2+4x +7





	12
	[image: image803.png]



	[image: image804.png]. 3x*-x+3
e Txl+tx +1





	13
	[image: image805.png]4x’—14x 16
— o

lim
am





	[image: image806.png]—x+3x+6
TxZ4+1





	14
	[image: image807.png]3x°—13x +4
—1

lim
am





	[image: image808.png]. 4x*+7x+8
e 7x2+2x +5





	15
	[image: image809.png]2x°—11x +5
Sc

lim
am





	[image: image810.png]3x*+x—
lim
e —x2+8x+3






	16
	[image: image811.png]Sx’+6x+1
lim
(-125x7 +10x + 1




	[image: image812.png]2x*—3x+1
lim
X _3x 41





	17
	[image: image813.png]L Axt+49x+2
lim —— =
11627 +8x +1




	[image: image814.png]x*+4x+1
e 7 —_3x 42





	18
	[image: image815.png]3x%+10x+3
lim T
L 9x?+6x+1




	[image: image816.png]. 3x"+5x+8
o 7x2 +7x — 3





	19
	[image: image817.png]2x*+9x+4
lim
X+ ax+1




	[image: image818.png]—5x*+6x 19
lim ——
cow 10x2+ 5x+ 3





	20
	[image: image819.png]x’+6x+5

e 2 _





	[image: image820.png]. 5x*+3x+1
lim
o Tx2 + 2x + 2





	21
	[image: image821.png]g
2522
S

6x+1

10x+1




	[image: image822.png]4x*+6x+11
lim —— =
e —4x2+9x +5





	22
	[image: image823.png]4x®—9x+2
lim —————~
1632 —8x +1





	[image: image824.png]. x*+8x—2
e 5x2 + 2x — 6





	23
	[image: image825.png]



	[image: image826.png]—2x*+8x+3
lim ——
row 6x2+8x+9





	24
	[image: image827.png]2x*—9x +4
limy

A d?—dx+1





	[image: image828.png]. 3x*+5x+4
lim ——
o —5x2+10x + 4





	25
	[image: image829.png]x*—6x+5
el X2t x—2




	[image: image830.png]. 4x*—6
ow —x2+x+8






Задание 6

Решите уравнение и неравенство :

	варианты
	уравнение
	неравенство

	1
	[image: image832.png]752



=[image: image834.png]



	[image: image835.png]log,s(2 —5x) < —2





	2
	[image: image837.png]B)"



=27
	[image: image838.png]log,(4—3x) < -3





	3
	[image: image840.png]


= 64
	[image: image841.png]log,:(0.6 + 2x) = —0.25





	4
	[image: image843.png]V2% = /3%



 =36
	[image: image844.png]log,,(15— 2x) = -2





	5
	[image: image845.png]Gyt = Gy




	[image: image846.png]log,s(3 —5x) =0





	6
	[image: image847.png]



	[image: image848.png]log,(x—4) < 1





	7
	[image: image849.png]2% +24-05 — 4./3




	[image: image850.png]log,(x —2) < 2





	8
	[image: image851.png]2% ~Bx+18




	[image: image852.png]log1(3 — 2x) > —1
5





	9
	[image: image854.png]


=[image: image856.png]



	[image: image857.png]log:(3x+1) > 2





	10
	[image: image859.png])"



=0.04
	[image: image860.png]log1(4x +1) < 2
=





	11
	[image: image862.png]0.5% %



=8
	[image: image863.png]log,(2x—7) = 2





	12
	[image: image864.png]1
025% =





	[image: image865.png]log1(x —1) < -2
=





	13
	[image: image866.png]2 = (VB)<*+37s





	[image: image867.png]log,(5x —6) < 2





	14
	[image: image868.png]lg(3x — 11) +1g(x —27) =




	[image: image870.png]Q)=



27

	15
	[image: image871.png]log,(x —5) +log,(x +2) =3




	[image: image872.png]1
(V&) < —





	16
	[image: image873.png]log,(x*+4x+3)=3




	[image: image874.png]0257 <





	17
	[image: image875.png]log,(5x+6) =0




	[image: image876.png]45-2% < 0.25





	18
	[image: image877.png]log1(2x —4) = -2
>




	[image: image878.png]0.377% = 0.027





	19
	[image: image879.png]log,s(5 +2x)





	[image: image880.png]0.4%%1 > 0.16





	20
	[image: image881.png]log,(3—x) =0




	[image: image882.png]1
2 > ()=





	21
	[image: image883.png]loggs X




	[image: image884.png](;?)n < WEFT





	22
	[image: image885.png]



	[image: image886.png]35 < (D)





	23
	[image: image887.png]



	[image: image888.png]1
(2)* = 0.04





	24
	[image: image889.png]



	[image: image890.png]025% <

o |





	       25
	[image: image891.png]1
log1(7x +=2) =
173+ 50)




	[image: image892.png]





Задание 7.

Даны координаты вершин треугольника АВС. Найдите :

а) координаты вектора АВ и его разложение по базису;

б) длину стороны АС;

в) угол В

	варианы
	A
	B
	C

	1
	(1;2;3)
	(-1;3;2)
	(7;-3;5)

	2
	(4;7;8)
	(9;-1;3)
	(2;-4;1)

	3
	(8;2;3)
	(4;6;10)
	(3;-2;1)

	4
	(10;3;1)
	(-1;4;6)
	(3;9;2)

	5
	(2;4;1)
	(1;3;6)
	(5;3;-1)

	6
	(-1;7;3)
	(3;4;2)
	(4;8;5)

	7
	(1;-2;3)
	(4;7;-2)
	(6;4;2)

	8
	(1;4;3)
	(6;8;5)
	(3;1;-4)

	9
	(-2;7;3)
	(3;1;8)
	(2;-7;4)

	10
	(7;2;1)
	(4;3;5)
	(3;4;-2)

	11
	(4;-2;5)
	(0;7;2)
	(2;2;7)

	12
	(4;4;10)
	(4;10;-2)
	(2;8;4)

	13
	(4;6;5)
	(6;9;4)
	(-2;10;10)

	14
	(3;5;4)
	(8;7;4)
	(-5;10;4)

	15
	(10;6;6)
	(-2;8;2)
	(6;8;9)

	16
	(1;8;-2)
	(5;2;6)
	(5;7;4)

	17
	(6;6;5)
	(-4;9;5)
	(4;6;11)

	18
	(7;2;-2)
	(5;7;7)
	(5;3;1)

	19
	(8;6;4)
	(10;5;5)
	(-5;6;8)

	20
	(7;7;-3)
	(6;5;8)
	(3;5;8)

	21
	(-1;5;0)
	(7;3;2)
	(1;4;1)

	22
	(9;6;4)
	(4;-1;8)
	(6;2;1)

	23
	(7;5;9)
	(-1;8;3)
	(3;1;6)

	24
	(4;7;8)
	(1;4;2)
	(7;2;5)

	25
	(7;10;3)
	(-1;3;6)
	(1;0;1)


Задание 8.

Вычислить [image: image894.png]sin 2a



, если:

1. [image: image896.png]sin



=[image: image898.png]


     и     [image: image900.png]


<α<2π
2. [image: image902.png]cosa

b



    и       [image: image904.png]>



<α<π
3. [image: image906.png]sin



= [image: image908.png]


    и     [image: image910.png]>



<α<π  

4. [image: image912.png]cosa



= ‒ [image: image914.png]


    и   π<α<[image: image916.png]


 

5. tg α= ‒ [image: image918.png]


    и       [image: image920.png]>



<α<π
6. ctgα =[image: image922.png]


    и    0<α<[image: image924.png]>




7. tg α= [image: image926.png]


    и    π<α<[image: image928.png]



8. ctgα= ‒ [image: image930.png]Bl



    и    [image: image932.png]


<α<2π   

9. [image: image934.png]sin



= [image: image936.png]


    и     [image: image938.png]


<α<2π  

10. ctgα= [image: image940.png]


    и    π<α<[image: image942.png]



11. [image: image944.png]cosa



= [image: image946.png]


    и     [image: image948.png]>



<α<π  

12. tg α=[image: image950.png]


    и    π<α<[image: image952.png]



13. [image: image954.png]cosa



    и     [image: image956.png]>



<α<π  

14. [image: image958.png]0,8



    и       [image: image960.png]>



<α<π
15. ctgα= ‒ [image: image962.png]


    и    0<α<π
Вычислить [image: image964.png]cos 2a



, если:

16.  [image: image966.png]sin



=[image: image968.png]


     и     [image: image970.png]


<α<2π
17. [image: image972.png]cosa

b



    и       [image: image974.png]>



<α<π
18. [image: image976.png]sin



= [image: image978.png]


    и     [image: image980.png]>



<α<π  

19. [image: image982.png]cosa



= ‒ [image: image984.png]


    и   π<α<[image: image986.png]


 

20. tg α= ‒ [image: image988.png]


    и       [image: image990.png]>



<α<π
21. ctgα =[image: image992.png]


    и    0<α<[image: image994.png]>




22. tg α= [image: image996.png]


    и    π<α<[image: image998.png]



23. ctgα= ‒ [image: image1000.png]Bl



    и    [image: image1002.png]


<α<2π   

24. [image: image1004.png]sin



= [image: image1006.png]


    и     [image: image1008.png]


<α<2π  

25. ctgα= [image: image1010.png]


    и    π<α<[image: image1012.png]



26. [image: image1014.png]cosa



= [image: image1016.png]


    и     [image: image1018.png]>



<α<π  

27. tg α=[image: image1020.png]


    и    π<α<[image: image1022.png]



28. [image: image1024.png]cosa



    и     [image: image1026.png]>



<α<π  

29. [image: image1028.png]0,8



    и       [image: image1030.png]>



<α<π
30. ctgα= ‒ [image: image1032.png]


    и    0<α<π
Задание 9.

Решить уравнение:

1.         а) [image: image1034.png]sin x



=[image: image1036.png]


                             б) ctg( x - [image: image1038.png]


= - 1

2.[image: image1040.png]a) sinx



=[image: image1042.png]


                            б) ctg [image: image1044.png]


= [image: image1046.png]



3.[image: image1048.png]a) sinx



=[image: image1050.png]


         б) ctg(3x + 1) = - [image: image1052.png]



4.[image: image1054.png]a) sinx



=[image: image1056.png]


                           б) ctg(2x + [image: image1058.png]>



) = - 1

5.[image: image1060.png]a) sinx



=[image: image1062.png]


                           б) ctg3x=  [image: image1064.png]



6.[image: image1066.png]a)sinx



=[image: image1068.png]


                           б) ctg(2x – 1) = - [image: image1070.png]



7.[image: image1072.png]a) sinx



=[image: image1074.png]


                          б) ctg [image: image1076.png]5



 = - 1

8.[image: image1078.png]a) sinx



=[image: image1080.png]


                           б) ctg [image: image1082.png]wix



= 1

9.         а) [image: image1084.png]cosx



 = 1                         б) tg(3x + 2) = -1
10.[image: image1086.png]a) cosx



 = -1                       б) tg(2x + [image: image1088.png]>



) = 1
11.[image: image1090.png]a)cosx



 =[image: image1092.png]


                        б) tg(3x + 1) = -1
12.[image: image1094.png]a) cosx



 = - [image: image1096.png]


                     б) tg3x = [image: image1098.png]



13.[image: image1100.png]a)cosx



 = [image: image1102.png]


                       б) tg(x - [image: image1104.png]>



) = -1
14.[image: image1106.png]a) cosx



 = - [image: image1108.png]


        б) tg(2x + [image: image1110.png]>



) = 1
15.[image: image1112.png]a) cosx



 = [image: image1114.png]


                        б) tg[image: image1116.png]


 = -[image: image1118.png]



16.[image: image1120.png]a) cosx



 = - [image: image1122.png]


                     б) tg(2x+1) = [image: image1124.png]



17.        а) tg x= 0                            б) cos[image: image1126.png]


= 1
18.        а) tg x= [image: image1128.png]


                          б) cos2x = - 1
19.        а) tg x= - [image: image1130.png]


                          б) cos[image: image1132.png]5



 = 0
20.        а) tg x= 1                            б) cos(3x + [image: image1134.png]


 = 0,5
21.        а) tg x= - 1                         б) cos(2x + 2) = - 0,5
22.        а) tg x= [image: image1136.png]


                         б) cos(x - [image: image1138.png]


 = - [image: image1140.png]



23.        а) tg x= - [image: image1142.png]


                       б) sinπx = [image: image1144.png]



24.        а) ctg x= [image: image1146.png]


                       б) sinπx = [image: image1148.png]



25.        а) ctg x= - [image: image1150.png]


                     б) sin2x = - [image: image1152.png]



26.        а) ctg x= 1                          б) sin3x = 0,5
27.        а) ctg x= - 1                        б) sin[image: image1154.png]


 = 1
28.        а) ctg x=[image: image1156.png]


                          б) sin(3x + 2) = 0
29.        а) ctg x= - [image: image1158.png]


                      б) sin(x + [image: image1160.png]


 = [image: image1162.png]



30.        а) ctg x= 0                          б) sin(2x – 1) = -  [image: image1164.png]



Задание 10.

Найти интервалы монотонности и экстремумы функции:

1. y=   [image: image1166.png]


 + 9[image: image1168.png]


 – 15x – 9 
2. y= [image: image1170.png]2x°



 ̶ 15[image: image1172.png]


 + 36x – 6 
3. y=  [image: image1174.png]


 ̶  9[image: image1176.png]


 + 24x – 10 
4. y=   [image: image1178.png]2x°3



 + 3[image: image1180.png]


 +12x – 8 
5. y=   [image: image1182.png]2x*



 ̶  36[image: image1184.png]


 + 8
6. y=   [image: image1186.png]


 + 3[image: image1188.png]


 + 9x – 12 
7. y=   [image: image1190.png]


 + 6[image: image1192.png]


 + 15x – 50 
8. y=   [image: image1194.png]2x°3



 + 9[image: image1196.png]


 – 24x + 62 
9. y=   [image: image1198.png]2x°3



 + 3[image: image1200.png]


 + 36x – 18 
10. y=   [image: image1202.png]


 + 3[image: image1204.png]


 + 10 
11. y=   [image: image1206.png]


 ̶  3[image: image1208.png]


 – 24x + 26 
12. y=   [image: image1210.png]2x°3



 + 3[image: image1212.png]


 – 12x – 8 
13. y=   [image: image1214.png]2x°3



 ̶  9[image: image1216.png]


 + 24x + 52 
14. y=   [image: image1218.png]


 + 3[image: image1220.png]


 – 9x – 11 
15. y=   [image: image1222.png]


 ̶  6[image: image1224.png]


 + 15x + 54 
16. y=   [image: image1226.png]2x°3



 + 3[image: image1228.png]


 – 36x – 18 
17. y=   [image: image1230.png]


 + 3[image: image1232.png]


 – 24x – 26 
18. y=   [image: image1234.png]2x°3



 + 9[image: image1236.png]


 – 12x – 50 
19. y=   [image: image1238.png]


 ̶  6[image: image1240.png]


 – 9x – 2 
20. y=   [image: image1242.png]2x°3



 ̶  15[image: image1244.png]


 – 36x – 28 
21. y=   [image: image1246.png]2x°3



 + 15[image: image1248.png]


 + 24x – 2 
22. y=   [image: image1250.png]


 + 9[image: image1252.png]


 + 15x – 9 
23. y=   [image: image1254.png]


 ̶  9[image: image1256.png]


 – 24x – 18 
24. y=   [image: image1258.png]2x°3



 ̶  9[image: image1260.png]


 + 16 
25. y=   [image: image1262.png]


 – 12x + 4 
26. y=   [image: image1264.png]


 + 6[image: image1266.png]


 – 7 
27. y=   [image: image1268.png]2x°3



 + 54x – 3 
28. y=   [image: image1270.png]x*-12x3



 + 8[image: image1272.png]


 – 5
29. y= [image: image1274.png]x*+3x*—4



  

30. y= [image: image1276.png]—2x%+6x—2




Задание 11.

1.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=[image: image1278.png]


; y=0; x=2; x=3.
2.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

y=[image: image1280.png]


; y=0; x=-2; x=2.
3.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

y=[image: image1282.png]


; y=0; x=-1; x=2.
4.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

y=[image: image1284.png]


; y=0; x=0; x=3.
5.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=[image: image1286.png]3x?



; y=0; x=-3; x=2.
6.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=[image: image1288.png]—x?+ 16



; y=0.
7.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

y=[image: image1290.png]—x+1°2



; y=0.
8.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=[image: image1292.png]—x?+9



; y=0.
9.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=[image: image1294.png]—x?+ 25



; y=0.
10.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 x – y + 2=0; y=0; x=-1; x=2.
11.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 2x – 3y + 6=0; y=0;  x=3.
12.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

y=[image: image1296.png]


; y=0; x=0; x=3.
13.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=sinx; y=0; x=0; x=π.
14.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=cosx; y=0; x=0; x=[image: image1298.png]>



.
15.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:

 y=-3x; y=0; x=2.

16.Скорость движения точки v=9[image: image1300.png]


-8t ([image: image1302.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за 2секунды от начала движения.
17.Скорость движения точки v=12t -3[image: image1304.png]


 ([image: image1306.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за 2секунды от начала движения.
18.Скорость движения точки v=6[image: image1308.png]


+4 ([image: image1310.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за 2секунды от начала движения.
19.Скорость движения точки v=18t -3[image: image1312.png]


 ([image: image1314.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за 2секунды от начала движения.
20.Скорость движения точки v=24t -6[image: image1316.png]


 ([image: image1318.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за 2секунды от начала движения.
21.Скорость движения точки v=9[image: image1320.png]


-8t ([image: image1322.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за четвертую секунду.
22.Скорость движения точки v=12t -3[image: image1324.png]
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). Найти путь, пройденный точкой, за четвертую секунду.
23.Скорость движения точки v=6[image: image1328.png]


+4 ([image: image1330.png]


). Найти путь, пройденный точкой, за четвертую секунду.
24.Скорость движения точки v=18t -3[image: image1332.png]
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). Найти путь, пройденный точкой, за четвертую секунду.
25.Скорость движения точки v=24t -6[image: image1336.png]
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). Найти путь, пройденный точкой, за четвертую секунду.
26.Скорость движения точки v=9[image: image1340.png]


-8t ([image: image1342.png]


). Найти путь, пройденный точкой, от начала движения до остановки.
27.Скорость движения точки v=12t -3[image: image1344.png]


 ([image: image1346.png]


). Найти путь, пройденный точкой, от начала движения до остановки.
28.Скорость движения точки v=6[image: image1348.png]


+4 ([image: image1350.png]


). Найти путь, пройденный точкой, от начала движения до остановки.
29.Скорость движения точки v=18t -3[image: image1352.png]


 ([image: image1354.png]


). Найти путь, пройденный точкой, от начала движения до остановки.
30.Скорость движения точки v=24t -6[image: image1356.png]


 ([image: image1358.png]


). Найти путь, пройденный точкой, от начала движения до остановки.
Задание 12.

1. По стороне основания а и боковому ребру в найдите высоту правильной треугольной призмы.

2. По стороне основания а и боковому ребру в найдите высоту правильной четырехугольной призмы.

3. По стороне основания а и боковому ребру в найдите высоту правильной шестиугольной призмы.

4. Вычислите объем куба по его диагонали n.

5. Вычислите объем куба по его площади поверхности S.

6. Вычислите объем куба, если площадь его диагонального сечения

 равна M.

7. По стороне основания а и боковому ребру в вычислите объем правильной треугольной пирамиды.

8. По стороне основания а и боковому ребру в вычислите объем правильной четырехугольной пирамиды.

9. По стороне основания а и боковому ребру в вычислите объем правильной шестиугольной пирамиды.

10.  По боковому ребру m и сторонам основания а и в вычислите объем правильной усеченной треугольной пирамиды.

11. По боковому ребру m и сторонам основания а и в вычислите объем правильной усеченной четырехугольной пирамиды.

12. По боковому ребру m и сторонам основания а и в вычислите объем правильной усеченной шестиугольной пирамиды.

13.  Площадь осевого сечения равностороннего цилиндра равна S. Вычислите объем цилиндра.

14.  Радиусы оснований усеченного конуса равны r  и  R, образующая наклонена к основанию под углом α. Найдите объем усеченного конуса.

15.  Найдите отношение объемов вписанного в куб и описанного около этого куба шаров.

16.  По стороне основания а и высоте h найдите апофему правильной треугольной пирамиды.

17. По стороне основания а и высоте h найдите апофему правильной четырехугольной пирамиды.

18. По стороне основания а и высоте h найдите апофему правильной шестиугольной пирамиды.

19. По стороне основания а и высоте h найдите боковое ребро правильной треугольной пирамиды.

20. По стороне основания а и высоте h найдите боковое ребро правильной четырехугольной пирамиды.

21. По стороне основания а и высоте h найдите боковое ребро правильной шестиугольной пирамиды.

22. По стороне основания а и высоте h вычислите площадь полной поверхности правильной треугольной пирамиды.

23. По стороне основания а и высоте h вычислите площадь полной поверхности правильной четырехугольной пирамиды.

24. По стороне основания а и высоте h вычислите площадь полной поверхности правильной шестиугольной пирамиды.

25. Площадь осевого сечения цилиндра равна S. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.

26. Поверхность куба равна S. Найдите его ребро.

27. Вычислите площадь поверхности куба по его диагонали m.

28. Вычислите площадь поверхности куба по площади его диагонального сечения M.

29. Ребро куба равно а. Найдите радиусы вписанного в куб и описанного около него шаров.

30. Диагональ d осевого сечения цилиндра наклонена к плоскости основания под углом α. Вычислите объем цилиндра. 

Задание 13.

Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величины X, зная закон ее распределения:

1.
	X
	-3
	-1
	2
	5
	7

	p
	0,2
	0,4
	0,3
	0,05
	0,05


2.
	      X
	-4
	-2
	1
	7
	8

	       p
	0,05
	0,2
	0,4
	0,3
	0,05


3.

	      X
	-2
	1
	3
	4
	6

	       p
	0,05
	0,05
	0,2
	0,4
	0,3


4.

	      X
	-1
	2
	3
	4
	9

	       p
	0,3
	0,05
	0,05
	0,2
	0,4


5.

	      X
	-5
	2
	3
	4
	6

	       p
	0,4
	0,3
	0,05
	0,05
	0,2


6.

	      X
	-1
	4
	5
	7
	8

	       p
	0,2
	0,05
	0,05
	0,3
	0,4


7.

	      X
	-2
	3
	4
	6
	7

	       p
	0,4
	0,2
	0,05
	0,05
	0,3


8.

	      X
	-4
	-2
	5
	6
	8

	       p
	0,3
	0,4
	0,2
	0,05
	0,05


9.

	      X
	-7
	-2
	-1
	3
	8

	       p
	0,05
	0,3
	0,4
	0,2
	0,05


10.

	      X
	-2
	3
	4
	5
	7

	       p
	0,05
	0,05
	0,3
	0,4
	0,2


11.

	      X
	-3
	2
	5
	6
	7

	       p
	0,2
	0,3
	0,4
	0,05
	0,05


12.

	      X
	-4
	-2
	0
	8
	9

	       p
	0,05
	0,4
	0,2
	0,05
	0,3


13.

	      X
	-2
	1
	3
	5
	7

	       p
	0,05
	0,2
	0,05
	0,3
	4


14.

	      X
	-5
	-1
	3
	5
	7

	       p
	0,3
	0,05
	0,05
	0,4
	0,2


15.

	      X
	-6
	-2
	0
	8
	9

	       p
	0,4
	0,05
	0,3
	0,2
	0,05


16.

	      X
	-1
	4
	5
	6
	8

	       p
	0,2
	0,05
	0,05
	0,4
	0,3


17.

	      X
	-6
	-5
	-4
	1
	3

	       p
	0,4
	0,05
	0,2
	0,3
	0,05


18.

	      X
	-7
	-2
	1
	5
	7

	       p
	0,3
	0,2
	0,4
	0,05
	0,05


19.

	      X
	-8
	-6
	-1
	4
	5

	       p
	0,05
	0,4
	0,3
	0,05
	0,2


20.

	      X
	-7
	-3
	0
	5
	8

	       p
	0,05
	0,4
	0,3
	0,05
	0,2


21.

	      X
	-1
	0
	2
	4
	7

	       p
	0,2
	0,4
	0,3
	0,05
	0,05


22.

	      X
	-9
	-6
	-4
	-1
	0

	       p
	0,05
	0,2
	0,4
	0,3
	0,05


23.

	      X
	-7
	-5
	-1
	3
	6

	       p
	0,05
	0,05
	0,2
	0,4
	0,3


24.

	      X
	-4
	1
	2
	5
	8

	       p
	0,3
	0,05
	0,05
	0,2
	0,4


25.

	      X
	-3
	-1
	3
	6
	10

	       p
	0,4
	0,3
	0,05
	0,05
	0,2


26.

	      X
	-9
	-7
	-1
	1
	3

	       p
	0,2
	0,05
	0,05
	0,3
	0,4


27.

	      X
	-6
	-3
	-1
	4
	7

	       p
	0,4
	0,2
	0,05
	0,05
	0,3


28.

	      X
	-2
	0
	3
	7
	9

	       p
	0,3
	0,4
	0,2
	0,05
	0,05


29.

	      X
	-8
	-7
	0
	2
	6

	       p
	0,05
	0,3
	0,4
	0,2
	0,05


30.

	      X
	-4
	-1
	3
	6
	7

	       p
	0,05
	0,05
	0,3
	0,4
	0,2


Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы 

[1.] Практические занятия по математике: Учеб. пособие для средних проф. учеб. заведений/   Н.В. Богомолов.- 10-е изд., пераб.- М.: Высш. шк., 2008.

[2.]Математика для техникумов. Алгебра и начала анализа: Учебник. Ч.1/ Каченовский М.И., Колягин Ю.М., Кутасов А.Д., Луканкин Г.Л. и др., Под ред. Г.Н. Яковлева – 3-е изд., перераб. – М.: Наука. Гл. ред. физ.- мат. лит., 1987.

3. Математика для техникумов. Геометрия. Часть 1,2./ Каченовский М.И., Колягин Ю.М., Луканкин Г.Л., Яковлев Г.Н., - М.: Наука. Гл. ред. физ.- мат. лит., 1978.

4. Н.В. Богомолов “ Сборник задач по математике.” – М. – Дрофа-2007. 
Дополнительные источники:

5. М.И. Башмаков Математика: учебник для учреждений нач.  и сред. проф. образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2010г. 

6. М.И. Башмаков Математика: задачник для учреждений нач.  и сред. проф. образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2010г. 

 7. Задачи по математике. Последовательности, функции и     графики./Вавилов В.В., Мельников И.И., Олехин С.Н., Пасиченко П.И.-М.: ФИЗМАТЛИТ, 2008.

  8.Баранова Е.С., Васильева И.В., Федотов В.П. Практическое пособие по высшей математике. Типовые расчеты.: Учебное пособие.-СПб.: Питер 2009.

  9. Гельфанд И.М., Глаголева Е.Г., Шноль Э.Э. Функции и графики (основные приемы).- 6-е изд., испр.-М.: МЦНМО, 2004.

  10.Высшая математика в упражнениях и задачах. В 2 ч. Ч. 1 : Учеб. пособие для Вузов/ П.Е. Данко, А.Г. Попов, Т.Я. Кожевникова, С.П. Данко. – 6-е изд.- М.: ООО « Издательство Оникс» : ООО «Издательство « Мир и Образование»», 2007.

   11.Конспект лекций по высшей математике: полный курс./ Д.Т. Письменный.- 4-е изд. – М.: Айрис-пресс, 2006.

    12. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник для бакалавров/ Н.И.Сидняев.-М.: Издательство Юрайт; ИД Юрайт, 2011.

    13. Элементарное введение в высшую математику: учебное пособие/ В.В.Колесов, М.Н.Романов. – Ростов н/Д: Феникс, 2013.
Интернет-ресурсы:

1. http://www.exponenta.ru/educat/links/l_educ.asp#0 – Полезные ссылки на сайты математической и образовательной направленности: Учебные материалы, тесты

2. http://www.fxyz.ru/ - Интерактивный справочник формул и сведения по алгебре, тригонометрии, геометрии, физике.

3. http://maths.yfa1.ru - Справочник содержит материал по математике (арифметика, алгебра, геометрия, тригонометрия). 

4. allmatematika.ru - Основные формулы по алгебре и геометрии: тождественные преобразования, прогрессии, производная, стереометрия и проч.

5. http://mathsun.ru/ – История математики. Биографии великих математиков.
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